

青春勇担当 燃情新时代

唯有精神永驻
——探寻五四百年“道路密码”

历史是最好的老师。它忠实记录每一个国家走过的足迹,也给未来以启示。100年前,一次会议、一场运动,拉开一段荡气回肠的百年历史。法国巴黎和会上的图谋,在万里之遥的东方古国引发蝴蝶效应:愤怒的中国青年走上街头,发出振聋发聩的呐喊,掀开了中国近现代史新的篇章。

这是近代以来中华民族追求民族独立和发展进步历史进程中的一个里程碑——五四运动百年之际,记者重走法国凡尔赛宫、北大红楼、北京蔡元培故居、青岛五四广场等地标,还原一代青年、一个国家的百年追寻。

初心

改变一个国家的命运,有时只需要一把火苗。

巴黎近郊,凡尔赛宫,游人如织。1919年初,第一次世界大战的27个战胜国在巴黎召开战后和平会议,和约就在凡尔赛宫签署。但“和平”并不属于所有的战胜国,会议上,列强竟然要将战前德国在山东半岛的特权转交给日本。

北大红楼,一层东侧,当年图书馆主任李大钊的办公室仍在。办公桌上,陈列着一本1919年的台历,纸页已泛黄卷曲,时间正好停留在1919年5月4日。

一张书桌,一把老式转椅。北大红楼往东不远,北京市东城区东堂子胡同75号,就是蔡元培故居,书房复原如旧。100年前的5月3日,惊悉中国使团将要在丧权辱国的《凡尔赛条约》上签字,北京大学校长蔡元培急召学生代表……

“中国的土地可以征服而不可以断送”“外争国权、内惩国贼”……青年学生的呐喊响彻古城北京,穿越时空。

一个奋发寻路的民族被点燃了,一个屈辱已久的大国被点燃了——从北京到青岛、上海等上百个城市,以先进青年知识分子为先锋、广大人民群众参加的一场彻底反帝反封建的伟大爱国革命运动爆发。

拒绝和约签字的呼声如潮。全国各地发往巴黎抗议签字的电报就达7000余份。

时任外交总长陆徵祥与其他4位全权代表联名致电北洋政府:“和会仍凭战力,公理莫敌强权。”

中国代表最终未出席和约签字仪式。而通过五四运动,中国青年、中国人民和中华民族发现了自己的力量。

“五四运动看是突发,实际上是历史的必然。”北京新文化运动纪念馆副馆长李金光说。

“五四运动改变了以往只有觉悟的革命者而缺少觉醒的人民大众的斗争状况,实现了中国人民和中华民族自鸦片战争以来第一次全面觉醒。”4月30日,习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的讲话中强调,五四精神“其核心是爱国主义精神”。

源于爱国,无数热血青年,踏上追求救国强国的真理之路……

五四运动爆发2年后,13位平均年龄28岁的青年召开中共一大。中国共产党成立,中国历史掀开崭新一页。

五四运动后第8年——1927年,李大钊,这位预言“试看将来的环球,必是赤旗的世界”的先行者牺牲在绞刑架上,年仅38岁。那之后,无数个“李大钊”站了起来……



北京蔡元培故居书房陈设



北京市西城区文华胡同的李大钊故居



这是1919年6月28日在法国凡尔赛宫镜厅准备签署《凡尔赛条约》的场景

信念

巴黎爱丽舍宫,法国总统官邸。

1个多月前,国家主席习近平2019年首访,法国是最后一站。欢迎宴会前,两国元首共同参观中法建交55周年和留法勤工俭学运动100周年图片展。

一幅幅照片,唤醒人们尘封的记忆:100年前的五四运动,拉开了中国青年旅欧求知之路。

过去100年中,一批批胸怀救国梦的中国青年远渡重洋。他们中,产生了新中国的缔造者周恩来、邓小平、陈毅,科学家钱三强、严济慈,艺术家徐悲鸿、冼星海……

1922年6月,巴黎西郊的布洛涅森林空地上,周恩来、赵世炎等18名青年成立旅欧中国少年共产党。不

久,18岁的邓小平也加入这一组织。

几年后,这些青年陆续回国,把欧洲所学与中国实践相结合。

国共合作破裂的屠杀、过雪山草地的艰辛……历经磨难,他们初衷不改,终其一生坚持,最终影响中国甚至世界。

旅欧中国少年共产党成立5年后,1927年,陆徵祥“隐居”比利时。

布鲁日,比利时文化名城。其近郊的圣安德鲁修道院内有一处遗物陈列室,收藏着在此“遁入空门”的陆徵祥的藏书、器物 and 照片。

1945年,二战结束。中国再一次成为战胜国。陆徵祥感慨地写道:“我初涉外交之时,正值中国被迫签订《马关条约》,今天我看到被日本践踏的祖

国领土主权一一收回。”

天安门城楼,巍巍伫立。1949年,五四运动爆发30年后,毛泽东庄严宣布,中华人民共和国成立了,一个古老的民族实现独立自主。

看似寻常最奇崛。北京大学校史馆副研究员林齐模说,五四运动是中国知识分子梦碎后的觉醒。思想的解放,对时代的演进发挥了决定性作用。

百年前,诸多中国旅欧学生在法国马赛下船。这些留学生中,包括周恩来和邓小平。

半个世纪后,人生中第三次复出后不久,邓小平迅速派考察团赴欧洲学习考察。

波澜壮阔的改革开放大幕拉开。

奋进

近海海面上,32艘中国海军受阅舰艇破浪而来;天空中,战机梯队呼啸临空。

4月23日——有谁能想到,五四百年后,就在曾被列强割让的青岛海域,庆祝人民海军成立70周年海上阅兵活动在这里举行。来自61个国家的海军代表团、来自13个国家的18艘舰艇汇聚黄海,共贺中国海军华诞。

这是正在强盛的中国,这是始终青春的中国,站在五四运动100年的

节点上回看来路,爱国、进步、民主、科学,已融入中国青年的血脉。

“新时代中国青年要热爱伟大祖国”——赵婧,就读于法国索邦大学的中国公派博士生,亲历3月习近平主席访法之旅,让这位“90后”颇多感慨:“学成之后报效国家,就是我理解的初心。”

青岛五四广场,“五月的风”雕塑,艳丽似火。

理想的火焰一经点燃,就永不熄

灭;前进的脚步一旦迈出,就永不停歇。

五四百年,弹指一挥间。百年里,一个全面觉醒的民族始终奋力前行……

“新时代中国青年要继续发扬五四精神”,连日来,习近平总书记的话语在神州大地回响。

“唯有精神永驻”——北京蔡元培故居,进门右手墙上,一块匾上的六个大字,引人无限遐思……

据新华社

